

М. Г. АТАМАНОВ (Ижевск)

АКАДЕМИК ПАУЛЬ АРИСТЭ И УДМУРТСКОЕ ЯЗЫКОЗНАНИЕ

В удмуртском языкознании имя выдающегося эстонского лингвиста академика Пауля Аристэ широко известно и глубоко почитаемо. Оно заслуженно занесено в энциклопедическое издание по истории формирования и современного развития государственности удмуртского народа, его языка, культуры, науки — «Удмуртская Республика. Энциклопедия» (Ижевск 2000; см. статью И. В. Тараканова: Аристэ (Ariste) Пауль Александрович, с. 173). О научно-творческой, педагогической деятельности ученого писали и раньше в удмуртских журналах и газетах, особенно в связи с его юбилеями.

Интерес к удмуртскому языку у Пауля Аристэ возник еще в студенческие годы, но в дальнейшей его деятельности удмуртский материал не исследовался отдельно. В то же время на научных трудах и под руководством академика П. Аристэ, а также других корифеев финно-угроведения середины XX века выросло целое поколение лингвистов, фольклористов во всех финно-угорских центрах России.

Работ юбиляра насчитывается более семисот, но в ученом мире наиболее популярны, известны труды по фонетике, лексикологии эстонских диалектов и других прибалтийско-финских языков в сравнении с языками соседних народов, с которыми предки эстонцев установили контакты с древнейших времен.

Классический труд академика П. Аристэ «Формирование прибалтийско-финских языков и древнейший период их развития» (— Вопросы этнической истории эстонского народа, Таллин 1956, с. 5—27) известен не только лингвистам, но и археологам, этнографам, фольклористам, антропологам.

Самую выдающуюся роль в развитии удмуртского и других восточных финно-угорских языков академик П. Аристэ сыграл в деле подготовки научных и педагогических кадров будучи руководителем кафедры финно-угорских языков, а также главным редактором журнала «Советское финно-угроведение» (ныне *Linguistica Uralica*), как один из организаторов и руководителей ряда международных, всероссийских и региональных конгрессов, конференций, симпозиумов по финно-угроведению.

О замечательном, доброжелательном, заботливом, умном педагоге — о Пауле Аристэ, о любимом профессоре — создавались легенды и предания в среде его учеников, которые знали и учились у этого выдающегося сына эстонского народа, ученого с мировым именем.

Первым аспирантом академика П. Аристэ из удмуртов стал И. В. Тараканов, ныне доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой удмуртского и финно-угорского языкознания, один из авторитетных ученых в республике и во всем финно-угорском мире. Кандидатская диссертация, защищенная

им в 1958 году на кафедре финно-угорских языков Тартуского государственного университета, называлась «Фонетические особенности бавлинского диалекта удмуртского языка (в свете экспериментальных данных)». И. В. Таракановым опубликовано более 150 работ, посвященных различным проблемам удмуртской диалектологии, лексикологии и морфологии.

В 1958—1961 гг. в аспирантуре ТГУ учился Г. А. Архипов, после завершения учебы он преподавал удмуртский язык в Глазовском педагогическом институте и Ярском педагогическом училище. С 1976 года до 1989 г. работал в секторе языка Удмуртского научно-исследовательского института при СМ УАССР; занимался изучением морфологических и лексических особенностей некоторых говоров южноудмуртского наречия, написал ряд статей по ономастике.

С 1975 по 1978 гг. в аспирантуре ТГУ у академика П. Аристэ учился автор этих строк, досрочно защитивший кандидатскую диссертацию по теме «Этнонимы удмуртов в топонимии». До 1990 г. я работал в секторе языка Удмуртского института истории, языка, литературы Уральского отделения РАН. Опубликовано более 100 научных статей и монографий по вопросам удмуртской ономастики, диалектологии, этнографии, этнической истории удмуртов, библейской терминологии.

Кроме того, академик П. Аристэ оппонировал кандидатские диссертации С. К. Бушмакина «Фонетические и морфологические особенности средневосточных говоров удмуртского языка» (Тарту 1971) и Р. Ш. Насибуллина «Закамские говоры удмуртского языка» (Тарту 1971). Во время заведования кафедрой финно-угорских языков профессором П. Аристэ здесь защитили свои кандидатские диссертации С. В. Соколов «Названия птиц в удмуртском языке» (Тарту 1973) и Б. Ш. Загуляева «Прикильмезские говоры удмуртского языка» (Тарту 1980).

Таким образом, академик Пауль Аристэ оставил глубокий след в подготовке удмуртских научных и педагогических кадров. Его ученики продолжают благословенную им научную, педагогическую, переводческую деятельность во славу развития родного удмуртского языка.